

EL MUNDO DIA TRAS DIA

18 agosto
El señor Churchill y Europa

ENTRE los muchos méritos del señor Churchill, para pasar a la historia, algunos tienen carácter local y merecerán la gratitud eterna de sus compatriotas; pero es posible que la posteridad indemne mejor aquellas actitudes donde el gran político se apoyó en principios más euménicos para definir exactamente su sentido de responsabilidad frente a la ordenación de Europa y la paz del mundo. Fuerza es acumular a las cualidades positivas del señor Churchill incluso ese calculado pesimismo con el que frena a sus seguidores, a riesgo de sacrificar algo de su popularidad, bien tan preciado para los políticos como la pureza para los vestales. Mientras gobernó el Imperio Británico, acreditó una fría objetividad superior a las luchas de partido, una visión realista incapaz de ceder a la tentación de un latiguillo y un valor para expresar la verdad, aun contra sus propios aliados, tanto más estimable cuanto que por el hombre de Estado es siempre más fácil escamotearla bajo insinceras declaraciones.

Ya no causan sorpresa las eminentes cualidades del señor Churchill, pero conviene insistir aquí en que lo prócer de su conducta se define cuando, encabezando la oposición de Su Majestad, manifiesta el mismo sentido de responsabilidad que dio pruebas en los días azarosos—o triunfales—de Downing Street. En su discurso del jueves ante la Cámara de los Comunes abarcó cuatro puntos: bomba atómica, Polonia, política exterior británica y terrorismo en Europa. Con su franqueza habitual reconoció que la primacía de los Estados Unidos en la fabricación de aquel mortífero ingenio les aseguraba la hegemonía mundial de forma mucho más eficaz—a nuestro juicio—que por los principios de la Carta de San Francisco. La certeza de que aquel gran país lo tiene todo y la esperanza de que no ambicionarán nada constituyen ahora las únicas garantías de la paz universal. En cuanto a la desdichada solución acordada para el problema territorial polaco, sin otra finalidad que la de satisfacer las ambiciones geográficas rusas en el Oeste, las palabras del señor Churchill cobrarán dentro de no muchos años todo el valor de una profecía. La cesión a los polacos de la cuarta parte de la tierra cultivable de Alemania, para compensarles en alguna manera por la que han perdido en el Este, no va a forjar una Polonia más fuerte ni más unida, ni menos vulnerable a las reivindicaciones ajenas, aunque la decisión vaya acompañada de la expulsión humana a fin de que no quede allí "simiente de nuevas guerras". La simiente se la llevarán los exilados y sobrevivirá a través de sus descendientes con nostalgia imperceptible para la tierra con que se sienten en íntima y misteriosa comunión. Ya en nuestro comentario del 4 de agosto, dedicado a los acuerdos de Potsdam, recordamos que los pecados contra la geografía nunca quedan impunes.

En cuanto a la política exterior británica, al señalar que el señor Churchill no tuvo palabras amables para el régimen español, debemos reconocer que repudió la política de indiferencia en los asuntos interiores de otros países y que el primer ministro se mostró identificado con esta teoría, sin dar más valor a la opinión de las personas ajenas al Gobierno que la que pueda tener la de un súbdito cualquiera en un Estado donde la libertad de expresión constituye uno de los pilares fundamentales de la organización política. Pero al echar una ojeada por el mapa de Europa, el señor Churchill prefirió no detenerse en algunas de las modalidades gubernamentales de Occidente, sino que atacó directamente el terror pacífico en el centro y el oriente de Europa, es decir, en los países sometidos de modo más o menos eficaz a la influencia soviética. Los nombres de Polonia, de Checoslovaquia y de Yugoslavia, con millones de hogares estremecidos por el terror, acudieron a los labios del gran estadista como un ejemplo de este naufragio de los valores humanos que amenaza anegar a la Europa de la post-guerra. Aludió al telón de acero que en la actualidad divide a Europa en dos mundos aislados. Esto es muy cierto; pero aún el telón de acero no basta para evitar que lleguen a Occidente los desesperados gritos de las víctimas. No podemos ni nos de alabar a mister Churchill y de estar con él en la opinión de que, con desprejo de los hipócritas compromisos de partido o de las complacencias ante el circunstancial amigo, debe ensayarse valerosamente la rehabilitación de Europa contra el miedo, si tenemos la intención de que, entre tantas cosas perdidas con la guerra, al menos se haya salvado el hombre. De otro modo, la palabra "Victoria" y el signo de la "V" habrán sido unos conceptos vanos.

TOMA DE POSESION

El nuevo subsecretario de Agricultura, señor Lamo de Espinosa, durante el acto de toma de posesión de su cargo, que le dió el ministro, señor Rein. (Foto Cifra.)

La escasez de energía eléctrica en la región catalana

Reunión de autoridades en Barcelona
BARCELONA, 18.—El gobernador civil y el delegado de Regulación y Distribución de Energía Eléctrica se han entrevistado con el capitán general de la región para tratar de los problemas que la falta de fluido ocasiona en todo género de actividades de la vida catalana.

El Congreso de Pesca en Vigo

LA SESION DE HOY
VIGO, 18.—A las once y cuarto de la mañana de hoy fué abierta la sesión del Congreso de pesca, bajo la presidencia del marqués de Valterra, para continuar la discusión de las comunicaciones del ciclo de Comercio que quedaron pendientes ayer.

INDOCHINA DEFENDERA SU INDEPENDENCIA

"NUESTRO PUEBLO NO QUIERE SER SUBYUGADO POR FRANCIA"
LONDRES, 18.—El primer ministro de Indochina ha dirigido una alocución al país, en la cual subraya que está dispuesto a defender "la independencia adquirida en la última etapa de la guerra en el Gran Asia Oriental".

Nuevas tropas francesas entrarán en Indochina después de la rendición nipona

PARIS, 18.—El ministro de Relaciones Exteriores, Flauih, ha manifestado que el Gobierno confía en que ciertos miembros gubernamentales del Norte entrarán en la Indochina tan pronto como sea oficial la rendición japonesa.

Nueva Comisión dirigente de la Unión Nacional Portuguesa

El doctor Albino Dos Reis, vicepresidente
LISBOA, 18.—El presidente del Consejo, Oliveira Salazar, da hoy posesión a la nueva Comisión dirigente de la Unión Nacional, agrupación que define la política del Estado.

Grandiosa peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Lapa

LISBOA, 18.—Más de cincuenta mil peregrinos han tomado parte en la manifestación religiosa realizada en el santuario de Nuestra Señora de Lapa.

Comienza a desarrollarse el plan de electrificación nacional

LISBOA, 18.—La Cámara Municipal de Oporto ha resultado participada con 3.750.000 escudos en la subvención para la construcción de la empresa de aprovechamiento hidroeléctrico del Rabagoso.

El doctor Lawrence, jefe de la delegación británica en la Comisión de Física atómica

En el centro puede verse el ciclotrón. Su peso es de 225 toneladas. Esta es una de las máquinas empleadas para los experimentos para conseguir la desintegración del átomo.

El pape de Francia en el Pacífico

DE GAULLE TRATARA CON TRUMAN DE ESTE PROBLEMA Y DE LOS PLANES EN ALEMANIA OCCIDENTAL

ARGEL, 18.—(Crónica espaldada por radio).—En vísperas del viaje a Washington del jefe del Gobierno provisional francés, las esferas diplomáticas y políticas hacen numerosas conjeturas sobre los temas que constituirán el meollo de las conversaciones que De Gaulle ha de sostener con el Presidente Truman. Aunque se carece de una declaración oficial que permita conocer de antemano las cuestiones que el general ha de plantear al mandatario norteamericano, en los centros generalmente bien informados se han citado dos cuestiones que serán, con toda probabilidad, la base fundamental de la Conferencia: una de ellas, el papel de Francia en el Pacífico; la otra, los planes de las grandes potencias en Alemania Occidental, por los que se anticipa una muestra comprensiblemente un interés excepcional.

El subcomisario del Instituto Social de la Marina, señor Pedrosa, agradeció la atención del Comité organizador invitándole a ocupar un puesto de honor en el programa de este año. Dijo que no podía adornarse con los atributos de una filiación sindical de la que carecía; pero que se arribaba en cambio, en sustitución de la actividad que persiga la venta directa de la pesca en beneficio del productor y del consumidor.

DESDE LISBOA

Pánico en el "mercado negro" norteamericano

LISBOA, 18.—(Crónica telefónica).—La paz fué celebrada en Norteamérica e Inglaterra con enloquecedora alegría.

Empiezan a desaparecer las restricciones

LONDRES, 18.—El jefe del Gobierno japonés, príncipe Higashikuni, ha pronunciado un discurso en el micrófono, dirigido a la nación nipona.

EL PRIMER MINISTRO JAPONES HIGASHIKUNI HABLA A SU PAIS

"Debemos romper con las deplorables relaciones que han existido entre el Japón y China"
LONDRES, 18.—El jefe del Gobierno japonés, príncipe Higashikuni, ha pronunciado un discurso en el micrófono, dirigido a la nación nipona.

PARA OBTENER LA ENERGIA ATOMICA

El centro puede verse el ciclotrón. Su peso es de 225 toneladas. Esta es una de las máquinas empleadas para los experimentos para conseguir la desintegración del átomo.

ESTO ES ASI LA PACIFICACION DEL MUNDO

Libertad de informaciones

De qué depende la pacificación del mundo? Aparte la fórmula salvadora, que ya se ha puesto en práctica en algunos países y cuyos resultados satisfactorios son palpables, no faltan condiciones que resistan la propuesta de la Conferencia de Chapultepec sobre la libertad de informaciones. Fue entonces un acuerdo plañero, porque en plena guerra no podía aplicarse. Los Estados americanos recogieron sin embargo una sugerencia de la Prensa purgaron la libertad de informaciones como medio eficaz para prevenir las guerras exteriores y los conflictos interiores.

ENTIERRO DE DON FELIPE CLEMENTE DE DIEGO

El entierro del presidente del Tribunal Supremo, don Felipe Clemente de Diego, constituyó una demostración elocuente del respeto y la consideración que tan relevante personalidad se había granjeado entre todas las clases sociales. Ha aquí al ministro de Justicia, que presidió el fúnebre cortejo, en representación del Jefe del Estado. (F. Roberto.)

Blancos y negros del Ejército norteamericano, a tiros en el West End londinense

LONDRES, 18.—Se ha producido un encuentro a tiros de pistola en el West End londinense, entre soldados blancos y negros del Ejército norteamericano. Uno de aquellos intentó apuñalar a un blanco, y éste, al verse agredido, pidió auxilio, acudiendo inmediatamente al lugar numerosos soldados de ambas razas. La lucha entre unos y otros fué prolongada, pero al ser atacado por un contingente de Policía metropolitana, cesó con la llegada de fuertes contingentes de Policía metropolitana. (Efe.)

POSIBLES DESACUERDOS ENTRE LOS "TRES GRANDES"

Las relaciones franco-británicas, tema de la máxima actualidad
LONDRES, 18.—(Crónica espaldada por radio).—De los discursos pronunciados el jueves en la Cámara de los Comunes, uno hay que, en opinión de la mayoría de los observadores, merece un interés especial: el del jefe de la oposición, Mr. Churchill. El primer ministro, Clement Attlee, no contiene más que un comentario de que habrá a renglón seguido un debate sobre política internacional, lo cual le justificaba para resaltar toda declaración acerca de la situación exterior que él mismo ha calificado de difícil. Por lo que a la intervención de Churchill se refiere, los periódicos hacen resaltar aquí las discusiones y "posibles desacuerdos" entre los "tres grandes" cuando se tratan algunos de los problemas candentes de Europa, el cual significa una ruptura en la cooperación que ha sido confirmada por la declaración de ciertos observadores de si o no ciertos de tiempo atrás venían distribuidos en una estrecha colaboración entre las principales potencias. El incidente rusoamericano surgió entre el embajador Averell Harriman y el comisario de Exteriores, Molotov, puede no ser más que un indicio de otros roces mayores cuya certeza—pues como tales, más que como probables—no ha puesto en duda el hombre más competente del mundo en política internacional, el señor Churchill.

Designación del enviado japonés

MANILA, 18.—En contestación a la orden del general Mac Arthur, el Cuartel General Imperial ha trasladado en los siguientes términos: "Ha sido designado ya el enviado japonés que ha de ir a Manila, habiéndose fijado la fecha del 19 de agosto para que el representante salga de Tokio a causa de las medidas de orden interno que se precisa adoptar previamente. En momentos oportunos se darán más detalles." (Efe.)

Moscú rectifica una información

LONDRES, 18.—La radio de Moscú ha rectificado una información que decía que el primer ministro británico, Mr. Churchill, había regresado a Londres.

Regresan a Madrid los ministros de Marina, Industria y Comercio

MARIN, 18.—Han emprendido el viaje de regreso a Madrid los ministros de Marina, almirante Regalado, y de Industria y Comercio, señor Suñances. (Mencheta.)

Los perros mascotas de los soldados, futuros astros de cine

RIN-TIN-TIN II, DESPUES DE LA GUERRA, VUELVE A LOS ESTUDIOS
cuando se aproxima un proyectil de gran calibre y cuando son las propias fuerzas las que disparan y atacan. En su aullido—alegre o triste—conoce el soldado si la lejána artillería ya ha comenzado sus trabajos de bombardeo. Un productor norteamericano ha adquirido numerosos de estos perros-soldados que hoy atraviesan el Atlántico junto a los soldados de la aviación dudosa de la paz para actuar en películas de guerra que han acompañado a los soldados en las formidables batallas de Europa y en los combates de la paz.

CRONICA Y ANECDOTA

Los perros mascotas de los soldados, futuros astros de cine
Pero hay algunos de estos perros veteranos de la guerra que no necesitan su examen ante la cámara, ya que sus facultades artísticas son ya conocidas en los estudios cinematográficos. Tal es el caso del valiente perro Rin-Tin-Tin II, que en los estudios de Hollywood ha actuado en películas de guerra que han acompañado a los soldados en las formidables batallas de Europa y en los combates de la paz.